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Elméleti háttér 

A XXI. században élő idősek helyzetének többszintű átalakulásához a családi struktúrák 

átformálódása és a társadalmi elöregedés sorolható, amelyek egyik vetülete az idősek 

életkörülményeinek, például a lakókörülmények változása (Ferwagner & Pék, 2021). 

Számottevő kérdés, hogy mennyiben fejti ki hatását e változás az időskor szubjektív 

megélésére, tekintve a társas támogatás szerepét, hisz e protektív faktor a személy 

környezetéből ered, így lakóhelyének jellemzői meghatározhatják észlelését.  

 

Cél 

Kutatásunk célja a társas támogatás mértékének és típusának vizsgálata a lakóhelyi 

körülmények függvényében (család, egyszemélyes háztartás, szociális intézmény), továbbá 

összefüggéseinek feltárása az időskor megélésének aspektusaival (önértékelés, élettel való 

elégedettség). 
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Módszer  

A vizsgálat keresztmetszeti elrendezésű, a minta 60 év feletti résztvevőkből tevődik össze 

(N=100).  

Mérőeszközeink papíralapú kérdőívek: Multidimenzionális Észlelt Társas Támogatás Skála 

(MSPSS; Papp-Zipernovszky et al., 2017), Rosenberg Önértékelés Skála (RSES-H; Sallay et 

al., 2014), Élettel való Elégedettség Skála (SWLS-H; Martos et al., 2014), illetve saját 

szerkesztésű kérdések.  

 

Eredmények 

Különbségek láthatók a társas támogatásban: a szociális intézményben és a családban élők 

magasabb támasszal rendelkeznek, mint az egyszemélyes háztartásban élők. A társas támogatás 

együttjárást mutat az önértékeléssel és az élettel való elégedettséggel, azonban nem láthatók 

eltérések a lakóhelyi csoportok között az időskor megélésének aspektusai mentén, egyedül az 

élettel való elégedettség esetén mutatkozik tendencia erre vonatkozóan. 

 

Következtetések  

Az egyedül élők rizikócsoportba tartoznak a társas támogatást tekintve, amely tényező 

összefüggést mutat az időskor szubjektív megélésének aspektusaival. Azonban önmagában a 

lakóhelyi körülmények típusa nem határozza meg az önértékelést vagy az élettel való 

elégedettséget. Számos további külső (pl. lakóhelyi társas környezet minőségi mutatói) és belső 

(pl. rezíliencia) tényező befolyásolhatja a lakóhelyi környezet hatását. 
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